

Славный путь генерала. Как Анатолий Самойлов стал государственным советником юстиции



Фото: Алексей Стопичев

Анатолий Борисович Самойлов многим известен как специалист, способный организовать и довести до совершенства любое начинание. Да и жизнь так распорядилась, что его всегда приглашали в организации в эпоху глобальных перемен.

На заре карьеры Анатолий Борисович работал в строительных компаниях, в 80-е он возглавлял управление по кадрам областного УМВД. А когда в конце 90-х ему предложили стать во главе только созданного управления судебного департамента, ни минуты не сомневался. Хотя труд предстоял огромный: полностью отладить работу судебной машины, найти новые здания и, самое главное, людей. Но отступить перед трудностями Анатолий Борисович не привык. С самого детства он сталкивался с множеством проблем и с честью выходил из сложных ситуаций. В канун 80-летия ветерана «Белгородские известия» узнали секрет его стального характера.

Школа за 20 км

Анатолий Борисович родился 15 января 1942 года в хуторе Объединённом Корочанского района. Его отец погиб в бою за освобождение Украины. Борис Самойлов обладал железной волей и твёрдым характером. Из-за порока сердца ему запретили служить, но он порвал справку и ушёл добровольцем на фронт. Решительность и целеустремлённость отца передались младшему сыну Толе.

Во время войны хата Самойловых сгорела и мать с тремя детьми оказалась в окопе. Пришлось соорудить избу-землянку, в которой семья прожила до 1958 года.

Трудное и голодное детство не остановило желание Анатолия учиться. Сперва он посещал семилетнюю школу в селе Ольшанец, находившуюся в трёх километрах от дома. А после её окончания ходил за 20 километров, чтобы продолжать обучение в Гостищевской школе.

«Уходили мы туда на неделю, — вспоминает ветеран. — В Гостищево как раз построили здание новой школы, а старое отдали под общежитие. Там мы и жили. Кормили один раз в день супом или борщом. Остальное время питались чем придётся. С собой брали картошки немного, ковригу хлеба да бидон с молоком, если корова доилась. Пока до Гостищево дойдём, половину продуктов съедаем. Время голодное было, постоянно кушать хотелось. Тогда была в селе чайная, а там хлеб бесплатный. Мы заскакивали, брали по стакану чая без сахара, чтобы хлеба поесть. С занятий тоже бежали туда. В чайной знали, что придём после уроков: выкладывали на подносы заветренные сухари. А мы и этому рады! Трудно было, но одно я знал точно: чтобы добиться чего-то — учиться надо».

Днём работа, вечером учёба

Ещё будучи школьником, Анатолий каждое лето работал в колхозе: прицепщиком, штурвальным на комбайне, весовщиком. Старался во всём помогать матери, которая растила троих сыновей. А когда окончил восемь классов и получил паспорт, поехал в Белгород искать работу.

«Пришёл я на стройку. Как раз молокозавод возводили на Крейде. Туда требовались мотористы на калорифер, который отапливал недостроенное здание для отделочников. Он стоял на улице, топился соляркой, а в здание по трубе гнал тёплый воздух. Механику поручили срочно найти работников, а тут мы с однокашником — нас и взяли слесарями. Когда узнали, что несовершеннолетние, уже поздно было. Так и остался я на стройке».

Тогда же Анатолий решил поступить в вечернюю школу. Днём работал слесарем, а потом учился. Плюс возглавил комсомольскую организацию. Времени на отдых совсем не оставалось, ведь, помимо этого, он успевал участвовать и в общественной жизни.

«Посмотрел я: молодых людей у нас так много работало, а школы своей не было. И выступил с инициативой открыть школу рабочей молодёжи. Собрал две сотни подписей и отправился к заместителю управляющего и в партком. Нам пошли навстречу — выделили здание, поставили парты, и у многих ребят со стройки появилась возможность учиться дальше», — вспоминает Самойлов.

Тогда в полной мере Анатолий проявил свой организаторский талант. Активного умного парня отправили на курсы газосварщиков. Он отучился и стал работать уже по этой специальности. А тут — строительство в Белгороде котельного завода. Стройку объявили областной комсомольской. Самойлова перевели туда, и вновь он возглавил на новом месте комсомольскую организацию.

В 1965 году прирождённого лидера назначили старшим бригады монтажников. Строили много зданий, в том числе белгородский витаминный комбинат. А когда организовали новый трест «Белгородсовхозстрой», Самойлова как одного из лучших работников направили туда.

Борьба за правду

Анатолий Борисович стал работать на освобождённой комсомольской должности и на самых горячих участках. Если где-то отставание от графика, срочно нужно школу возвести или свинокомплекс — посылают Самойлова организовывать работу, устранять, доделывать. И здесь молодой лидер проявил талант: в кратчайшие сроки удавалось сделать то, что считалось долгостроем.

В это же время парень поступил во Всероссийский заочный строительный институт, потому что понимал, как много значит образование. В 1969 году женился. Его избранница Вера тоже была секретарём комсомольской организации, потому и свадьбу сыграли комсомольскую. Затем Анатолия отправили в Ростовскую высшую партийную школу, после окончания которой в 1973 году его избрали секретарём комитета юго-западного производственно-распорядительного управления Минмонтажспецстроя СССР в городе Белгороде. На стройках Белгорода, Лебединского ГОКа и ОЭМК выполняли специальные работы монтажники одного министерства, но разных главков, трестов, управлений и участков. Поэтому многие организационные вопросы решали через партком.

Кроме таланта организатора Самойлов обладает ещё одной отличительной чертой — никогда не идёт против совести, всегда борется за правду и не боится эту правду сказать. Однажды даже вызвал целый ажиотаж.

Во время строительства Лебединского ГОКа каждый месяц контролировать работу приезжали три министра. Потом посещали строящийся завод металлоконструкций. И вот идёт целая свита по стройке: три министра, первый секретарь обкома, управляющие трестов и начальники управлений. Генподрядчик докладывает, мол, работа на объекте затягивается по вине монтажников. А молодой Самойлов выходит вперёд и говорит:

— Это враньё!

Министры и свита опешили, а Анатолий утверждает:

— Могу лично показать, почему сроки срываются!

И показал. А министр, впечатлённый искренностью парня, попросил его лично звонить в министерство и рассказывать о ходе строительных работ. Проявившего себя в должности секретаря парткома, Самойлова в 1975 году утвердили инструктором орготдела обкома КПСС, а затем заместителем заведующего этого отдела.

Нужные инициативы

В 1988 году, когда в стране началась перестройка, Самойлова пригласили в милицию на должность начальника кадровой службы. За время трудовой деятельности на этом месте он добился почти двукратного увеличения штата. Анатолий Борисович всегда отстаивал законные интересы милиционеров, а за его плечами несколько командировок в горячие точки.

Лицей полиции имени Бурцева также заработал благодаря инициативе Самойлова, который был твёрдо убеждён, что он необходим. И вот уже много лет в этом учреждении обучают будущих правоохранителей.

В 1998 году в Белгородской области создали управление судебного департамента. Анатолию Борисовичу предложили возглавить новую структуру. В то время большинство судов ютились в непригодных и даже аварийных зданиях. А их техническую оснащённость составляли в лучшем случае механические печатные машинки. Не было бумаги, конвертов.

В этот же период формировалась мировая юстиция, для которой также требовались здания, кадры, материальное обеспечение. Все эти проблемы необходимо было решать управлению. Подобранный Самойловым коллектив отличался редкой работоспособностью и компетентностью, несмотря на трудности, он успешно справился с задачей. За время работы Самойлова все суды реконструировали и капитально отремонтировали, а также возвели три новых здания. Мировая юстиция на Белгородчине начала работать одной из первых в России. Большую помощь в этом оказывал председатель областного суда Иван Заздравных.

Главное — семья

В 2007 году Анатолий Борисович вышел на пенсию в звании государственного советника юстиции второго класса. Но где бы ни работал, он никогда не забывал о своей малой родине, всячески помогал землякам. И они благодарны Самойлову за возрождение и благоустройство хутора — за газификацию, дорогу, водопровод.

При этом ветеран очень скромный человек. Рассказывая о себе, отмалчивается о наградах. А их у Самойлова десятки. Среди прочих — медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» и именное оружие (а этой чести удостоиваются немногие).

Анатолий Борисович с супругой 52 года вместе, воспитали дочь Наташу и сына Владимира. Дочка всю жизнь проработала в УВД, сейчас подполковник в отставке. Сын — полковник полиции, заместитель начальника отдела по борьбе с экономическими преступлениями и противодействию коррупции курского УМВД. У Самойловых четверо внуков и внучка. На вопрос, что в жизни главное, супруги не задумываясь отвечают:

— Семья!